

春来“福”到

涂贤平 宋婧 董逸 汤怡晨

火红的春节,少不了“福”字,很多人要写“福”字,家家户户要贴“福”字。一个“福”字,是春节的符号,承载着中国人最朴素的生活理想。

新春“福”。“00后”小伙儿李潇是常州的“睡莲王子”,成功培育出罕见的红色睡莲。“红色是很正的中国红。这个睡莲最具创新力的突破,就是红色的突破,因为在睡莲界从来没有正红色,所以,我就给它起了名字,叫‘福’!”李潇说,在2023年全国睡莲新品种评比大赛中,“福”获得最佳耐寒睡莲季军。今年1月下旬,“福”这个中小型睡莲在睡莲属植物国际登录权威机构——国际睡莲与水景观园艺协会(简称IWGS)获得权威登录。

新春写“福”。取老百姓喜闻乐见、寓意吉祥的汉字,如福、禄、寿、喜、财、孝等,由这些字的变形篆体构成图案,采用特制的毛笔和金墨为工具,绘制在丝绸或红蓝宣纸上,最终形成一幅兰陵民间吉祥图案。“到了岁末年初的时候,兰陵民间吉

祥图案红红火火的样式尤其应景。去年11月,还获评江苏省第五批非物质文化遗产项目。”顾维宪说,他是第四代传承人。现在他儿子也在对这个非遗进行文创,让传统文化展现新的生命力。

新春创“福”。家住郑陆镇的陈建春,是一位家具行业的从业者,更是一位艺术爱好者。他近期推出的一系列“福”字文创产品,令人耳目一新。这组文创产品由其亲笔书写的“福”字与花瓶、茶碗等家居用品结合,红底黑字的色彩搭配,给人一种古朴典雅的感觉。目前,陈建春已与景德镇的工厂取得联系,很快就能看到这些文创产品的实物。他表示,这也是他送给自己的新春礼物。

新春画“福”。中国书画研究会会员黄惠林将传统书法与绘画两者相结合,创作出了十二生肖造型的“生肖福”,既有传统的年味,又增添了一分别样的传统文化美。“我本来就比较擅长画生肖,还曾获文化部‘非遗’十二生肖传承人水墨大师”称号。”黄惠林说,光是十二生肖的“福”字已经创作了4种,他祝愿大家在新的年里龙腾虎跃、福气满满。



新春走基层

宋婧 藏煜

岁末年关,春节将至。雨后的城市,格外寒冷,但在天宁安信颐和颐养公寓,春意融融,年味浓浓。

工作人员们正忙着准备年前团圆饭,红烧肉、河虾、爆鱼、春卷……一道道热气腾腾的餐食,被分装打包装进推车,送到每个楼层的长辈手中。

饭菜香飘一路,“这团圆饭,和自家准备的没两样哩!”78岁的王希志和老伴王洁芳的脸上溢满笑容,他们把子女也叫上,在公寓里提前吃了顿团圆饭。

在天宁养老,挺好的

吃过饭,王希志已经和好友约好,要给公寓里的“左邻右舍”写福送春联;王洁芳也排好了“档期”,公寓举办新春活动,她要和伙伴们一起表演打腰鼓。年前的养老公寓里,每天都有热闹丰富的活动,每天都是欢声笑语。

2024年,是王希志夫妇入住安信颐和的第四个年头。当初,他们离开熟悉的哈尔滨老家,选择在这里安度晚年,是经过深思熟虑后的决定。如今看来,“这个决定真是太对了!”王洁芳感慨地说。在这里,他们彻底摆脱了家务琐事的束缚,无需再为“买汰烧”而烦恼。书法课、舞蹈课、钢琴课以及

各类体育锻炼等丰富多彩的活动,让他们每一天的生活都充实而有趣。更让他们感到安心的是,这里的工作人员每天都送上关怀和问候,确保他们的健康得到守护和保障。“忙碌了大半辈子,我终于体会到了什么是‘为自己而活’。”王洁芳笑着说。

对于王希志和王洁芳夫妇来说,常州已经成为他们的第二故乡。现在,王洁芳的弟弟和弟媳也选择来到常州定居,他们经常一起打牌、参加各种活动,享受着这个大家庭的温暖与欢乐。在这里,他们找到了真正的归宿,也找到了晚年生活的幸福与满足。

近年来,天宁区认真落实积极应对人口老龄化国家战略,建立并完善以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系,持续深化具有天宁特色的养老服务业与产业相融合,落实好老年助餐点、家庭养老床位、适老化改造等一批涉老助老实事项目。充分发挥养老服务业集聚区等优势,综合发挥政府主导功能、家庭基础功能、市场配置效能、社会协同功能,建设好区级养老服务指导中心、智慧养老服务平台等特色载体,引入更多优质企业,解决好“谁来养老”“在哪养老”“如何养老”等问题。

平安过年

本报讯(汤怡晨)为进一步规范特种作业人员操作行为,提升特种作业人员应急处置能力,2月2日上午,天宁区今年首场特种设备安全培训在雕庄举行,雕庄街道辖区内40余家企业的100余名企业负责人、安全管理员、操作工人等参加了培训。

据了解,雕庄街道辖区内大型生产企业比较密集,大型特种设备数量超过3500台。本次培训分理论培训和现场实操两部分。理论培训过程中,授课专家围绕职工安全守则、特种作业安全操作规程等内容,从

规章制度角度诠释了如何规范操作、规避风险;在现场实操环节,专家结合作业特点,对发生事故的原因、安全应对措施、容易发生危险的行为等进行讲解剖析。

“今年2月,我们将持续深入重点企业进行监督检查,督促企业落实主体责任,切实防范特种设备安全事故的发生,全力守护人民群众的福和安宁。”天宁区市场监督管理局雕庄分局局长秦树介绍,将在雕庄街道建立全市首家特种设备服务指导站,为特种设备作业人员提供更加全面的服务、培训指导。

廉洁过年

本报讯(涂贤平 张颖 宋婧)大门口上贴着“勤政廉洁两袖清,美德良操百世铭”对联,客厅、书房的桌上堆满日报和廉政教育书刊……2月5日,在春节来临之际,天宁区红梅街道翠北社区组织社区青少年和青年党员来到75岁中国籍老侨,聆听身边退役军人老党员讲述清廉家风的故事。

叶国华1969年3月从武进村参军入伍,1969年8月加入中国共产党。在部队工作22年,1991年9月从部队团职干部转业到地方,在武进区统计局工作18年,2009年11月从武进区统计局副局长岗位退休。

退休不褪色,叶国华不计报酬,任劳任怨,积极投身到社区建设当中,志愿为社区党员和居民服务。叶国华带头参与所住老旧小区环境脏乱差的治理,为小区改造出谋划策,并积极参加公益活动,与儿孙们到西北支教,为灾区捐款、捐物等,用实际行动让家风家训代代相传。

现在,叶家已有多名党员,且他们无论在生活中遇到何种困难,都选择积极面对。叶国华还给人家立了规矩:“党培养了我们,我们一定以实际行动回报党,多做善事,帮助别人,党费、物业费必须按时足额缴纳,不准拖欠。”

当天,为给“年味”增添“廉味”,叶国华将自己亲手书写的“官廉正家家乐,民富国强户兴”和“廉”字送给翠北社区党委。

2月7日上午,白氏祠内其乐融融,热闹非凡,红梅村的青少年们在这里共同开展“百年祠堂辞旧岁,传统民俗话春‘廉’”迎新春节活动。在东坡小学书法老师和红梅村“五老”志愿者的指导下,大家围绕“廉洁新春”主题挥毫泼墨。“清廉处世家风正,踏实做人品德高”“执法高悬三尺剑,倡廉自有四时春”……一副副饱含清廉寓意、满载美好祝福的春联新鲜出炉,让在场人员提前感受到浓厚的新春氛围。

今年春节,来焦溪古镇赶大集!



本报讯(宋婧 夏晨希 王倩)舞龙舞狮、非遗民俗、古镇音乐会、汉服巡游、吟诵表演、戏曲表演……随着春节的临近,焦溪古镇精心策划了一系列丰富多彩的活动火热上演。

2月5日清晨,焦溪古镇的年货大集热闹开场。火红的灯笼高挂,点亮了古镇的每一个角落,营造出浓厚的节日氛围。屋内飘出的包子、腊肉香气,与



街头的欢声笑语交织成一幅美妙的年味画卷。在这里,置办年货不仅仅为了满足过节的物质需求,更是一种追溯与重温传统年味记忆的仪式。

春节期间,焦溪古镇特别推出小辰光市集,汇集了焦溪本地的风物特产、农副产品、新年装饰品以及非遗手工艺品等,每一件都承载着吉祥如意与美满喜庆的美好寓意。市集为游客

提供了一个穿越时空的机会,仿佛重回儿时置办年货的美好时光。

从年初一到年初五,焦溪古镇更是准备了丰富多彩的特色演出。大年初一,舞龙舞狮与龙船表演将带领大家领略龙的传人风采,感受传统文化魅力;大年初二,古镇音乐会奏响二胡、古琴、古筝、笛子独奏及吉他表演,为游客呈现一场古韵今风的音乐盛

宴;大年初三,汉服巡游将带领游客穿越时空,欣赏汉服之美,领略古代文人的风雅;大年初四,新春诗会上汉服对诗、吟诵表演,让人在诗词之美中感受传统文化的韵味;大年初五,经典戏曲表演则将带领大家领略传统文化的魅力,感受国粹的博大精深。

这个春节,一同来到焦溪古镇,体验一场别开生面的新春之旅吧。

从住得忧到住得优

故园路大院小区自治后“幸福出圈”

本报讯(涂贤平 张晓璐)小区道路干净,车辆停放整齐……近日,走进翠南社区辖区内的故园路大院,清新绿色文明的环境让人眼前一亮。

“最多的时候,我一个月收到20多件投诉,相当于一天一件啊。现在,小区自治后,这里的居民零投诉,实现了从‘无人管’到‘合伙管’,从‘住得忧’到‘住得优’的华丽蜕变。”翠南社区党总支书记张楠说,“走进大院,就是回家”,居民特别认可这句话,把它贴在墙上,进出出都看得见。

故园路大院地处翠竹一条街附近,交通及生活都很便利。大院里面有两幢武进军休所办公楼,两幢居民楼总共

100多户居民。大约从2020年开始,军休所不再负责大院的清洁、保安、绿化等物业管理,小区开始处于无人管理的状态。“居民投诉的就是小区环境脏乱差、停车难这些现实问题。”

在小区无物业公司接管的情况下,翠南社区充分发挥党建引领作用,践行居民“共同缔造”理念,全力推进小区自治。

一次打扫卫生,打开了小区自治之门。居民肖大姐在群里发了一条信息,说自己在小区内打扫卫生,发现一些垃圾因为粘地上时间很难清理,询问哪里可以买到扫帚和铁锹。大家热烈讨论起来,并纷纷表示要参与打扫。于是,肖大姐在群里约定好周日上午8:00在小区内打扫

卫生,号召有空的居民均来参加。

“打扫卫生那天,我也参与了居民的行动。”张楠说,起初只有4个人,慢慢地人越来越多,有了十几个人,有的拿铁锹,有的拿扫帚,有的拿自己的小扫帚和簸箕,虽然院子不大,但是仅仅外围的卫生就打扫了近4个小时。

除了环境问题,解决停车难是居民普遍关心的另一个问题。在社区的协助下,居民们线上线下进行了多次的协商,最终达成了五步走的共识:建立车位和车辆信息登记册,清理小区外车辆,建立小区内车位分配方案,完成对小区车位的划线、根据方案规范停车。他们将协商的意见通过微信群和贴通知的方式征

求大家意见,获得了居民们的一致认可。“停车位划了42个,小区居民车辆39辆,多出来的车位是方便老人子女来访的。”

从“共建”入手,从“共治”着力,从“共享”落脚。小区推选出7名居民代表组成了“睦邻会”,社区引导他们总结处理各类问题的经验,为居民幸福生活合力出力。截至目前,“睦邻会”已经针对小区的管理模式达成了共识,完成了门球场提升、车库提升等公共设施优化工作,今年将协商制定小区管理公约。

“当居民成为小区治理的主力军之后,社区也慢慢地由主导者回到了配角的角色。”张楠说。

城中村改造新进展

红庙头地块年前形成净地

本报讯(董逸 钱洁)记者昨天从兰陵街道获悉,根据征收项目推进情况,红庙头地块目前正在清运垃圾,预计年前形成净地。

据悉,红庙头地块为常州市轨道交通1号线茶山站控制用地,位于兰陵街道,原地块总计170亩,其中和平中路西侧、夏雷路南侧地块总计48.8亩,已用作天宁区浦北大板房及红庙头村地块安置地块(兰惠佳园)。剩余可用地面积108亩,地块内涉及的地房年

久失修,基础设施陈旧,属典型的旧城区。随着中吴大道的改造和周边地段的开发建设,该地块已不符合城市发展的需要,地块内群众改造意愿强烈,要求尽快启动征迁或改造。

该地块已于2021年完成征收前期手续办理,明确征收劳务、评估、审计单位,于2022年9月12日进场开展入户调查。预计2024年10月完成上市手续办理,具备出让条件,未来将用于商业住宅建设。

团圆过年



本报讯(王璇 窦心言)“家是永恒的港湾,无论漂泊多远,我们的心始终向着祖国;年是岁月的流转,见证了我们对理想的坚守与追求。以‘家’为港湾,愿得此身长报国,情越重洋梦亦香;以‘年’为见证,愿无数白驹过隙,逐梦海外的留学生们,归来仍是少年。”江苏乾艺信息科技有限公司总裁梅新艺在分享自己留学报国的经历时这样说道。

“以青春之名,赴家乡之约。这个新年我们实现了与家乡的双向奔赴,也深刻感受到常州作为‘人文之城’‘首善之城’的温暖与亲和力。”江苏警官学院蒋卓彦、江苏大学姚灵在他们的新年视频日志中这样写道。

这些回答,来自于青年人才新春“家”年华。近日,天宁经济开发区、天

宁区人才办、天宁区总工会、共青团天宁区委员会、天宁区侨联、天宁区欧美同学会在青村国际人才公寓联合举办了青年人才新春“家”年华,企业青年人才代表、新就业群体代表、海外归国人才代表、非遗传承人代表、寒假返乡大学生欢聚一堂。

在“齐聚天宁燃青春”座谈分享环节中,有关部门推介人才公寓、“求学圆梦”行动等政策,大家分享理想规划,展望美好未来。在“青春留团团圆”传统文化活动中,青年们提笔写下春联,在翰墨飘香中迎春纳福,包饺子、搓汤圆,共同品尝团圆的年味。活动现场还组织了乐队演唱、围炉煮茶、桌游比拼……大家“整活”不断,掌声、欢呼声、喝彩声此起彼伏。